

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. . . . . 1 mes 6 rs., 3 id 16
Res. de España y Portugal. 1 id. 8 id 3 id. 18
Isla de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos
en oro, 1 año 3
En Francia. . . . . Trimestre, 48. rs.
se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago
adelantado.

LA LUCHA

ANUNCIOS

A los suscri- . . . . .
los no suscritores. Por meses, precios convenie-
nales Anuncios oficiales á 75 céntos de real líne
Los comunicados y remitidos se pagarán segú
la importancia de su contenido y extensión á
cio de esta Administracion.
Todo pago se entiende por adelantado
Insértese ó nó, se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA

Redaccion y Administracion.

Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

BANCO DE GERONA.

Se encarga del cange de los títulos de
la deuda consolidada y subvenciones por
los gastos de nueva creacion. Se reciben
órdenes de compra y venta de valores
del Estado y locales y cupones de todas
clases.

Gerona 9 de Agosto de 1882

A vuela pluma.

Izquierda dinástica por derecho,
izquierda dinástica por izquierda é
izquierda dinástica por delante y por
detrás, siempre izquierda dinástica,
comidella frugal en tiempos de cua-
resma política como la que estamos
atravesando los que tenemos el fa-
tal destino de buscar novedades para
saciar la curiosidad de los que tie-
nen la paciencia de leerlos. Hay
quien ha tomado por lo sério eso de
la izquierda dinástica, y no faltará ya
quien se considere hombre de im-
portancia y hasta sueña con ocupar
muy en breve una poltrona ministe-
rial, porque en este tiempo de ano-
malías y rebajamiento, todos nos
creemos con suficientes méritos
para desempeñarlo todo, con tal que
este todo pertenezca á la categoría
de lo mejor.

¿Pero que hay de esa izquierda di-
nástica? preguntarán nuestros lecto-
res, y nosotros que procuramos
siempre inspirarnos en la rectitud de
la propia conciencia y en los funda-
mentos de la verdad, debemos res-
ponder categóricamente diciendo,
«mucho y nada» Mucho, si se atien-
de la vocinglería de los que, des-
pues de haber formado parte inte-
grante de la fusion y ser uno de los
principales elementos, por causas
que no son del caso, se han separa-
do ó semiseparado de la fusion con-
tra la cual blasfemian á toda voz
despues de haber encontrado en ella
desengaños, no de doctrina, sino
personales. Bajo este punto de vista,
los periódicos sin lectores que de-
fenden el absurdo de esa izquierda
dinástica, gritan, amenazan é inju-
rian que es un primor, creyendo sin
duda que la falta de razon se puede
disimular con el exceso de vocin-
glería, cosa que no es posible, pero
que se consigue hacer ruido siendo
el número corto; así, de este modo,
hay mucho de izquierda dinástica.
Pero si apartamos la hojarasca y
buscamos la realidad, no hay nada
ni habrá nada ni puede haber nada.
Mucho vienen hablando los perió-
dicos, de esa familia, de Navarro Ro-
drigo, Lopez Dominguez, Duque de
la Torre y demas á quienes suponen
pasados en cuerpo y alma á los disi-
dentes á lo Balaguer y Linares Rivas;
pero si descartamos al Duque de la
Torre que continua en donde viene
estando; si exceptuamos á Navarro
y Rodrigo que continua siendo el
mismo que era para su partido, si
restemos al general Lopez Domí-
nguez que no ha roto con el partido

liberal-dinástico, vendremos á parar
que la disidencia que la reducida á
los señores Balaguer y Linares Ri-
vas, personalidades muy respetables
por cierto y dignísimas bajo todo
punto de vista, pero dos al fin acom-
pañadas de algunas en cada parte ó
provincia, porque en todas partes
hay siempre descontentos dispues-
tos á formar iglesia con cualquier
pontificio que ofrezca algo aunque
sea poco. Así analizada la situacion
de esa izquierda en proyecto, la cosa
no vale nada, absolutamente carece
de importancia y el partido liberal-
dinástico que los disidentes contri-
buyeron á formar y en cuyas filas
han venido figurando hasta hace
muy poco, vive rebusto y vivirá, y
los que anhelan otra cosa, llamados
están ó á volver al campo del que
salieron en malhora, ó á sufrir el de-
sesperado mas terrible que podían
imaginar desde que tienen uso de
razon y mas aun reconociendo como
jefe al señor Moret, republicano
arrepentido y libre-cambista fur-
budo ó, lo que es lo mismo, no muy
firme en sus nuevas convicciones
monárquicas y no muy partidario
de la industria española de la cual
se declara el señor Balaguer el mas
acérrimo adalid en abierta oposicion
con el jefe de su nuevo partido.

Si tenemos ó no razon al hablar
así, véase lo que La Epoca, el deca-
no de la prensa cuya autoridad es
indiscutible por sus años, servicios
y afición política, dice burlándose
de esa izquierda en embrión:

Desde luego se advierte que todos (los
disidentes) muestran más empeño en
combatir al Gobierno del Sr. Sagasta
que en defender las soluciones y los
hombres del partido en embrión. Ad-
viértese igualmente que el programa
que se presenta es el mismo que se
presentó con anterioridad al 8 de Febrero
del año último, afirmándose que ni el
señor Sagasta y sus amigos han intenta-
do siquiera realizarlo y que los hom-
bres del nuevo partido vendrán final-
mente resueltos á cumplirlo: que se
presentan con la misma bandera, aban-
donada por el actual Gobierno y recogida
por los que han permanecido fieles á
sus principios. Y, finalmente se advier-
te que al propio tiempo que se combate
dura y terriblemente la fusion, se trata
de crear otra situacion análoga, en la
que haya liberales más ó menos acen-
tuados, los unos por constitucionales
monárquicos, y los otros por demócra-
tas convencidos ó arrepentidos.

Son muy importantes estas observa-
ciones, porque pueden servir de clave
para descifrar lo que haya de enigmá-
tico en la formacion del nuevo partido
y en el porvenir que le estuviese reser-
vado.

La izquierda proyectada habria de
contener elementos más avanzados los
unos que los otros: ¿no se clamaria por
la homogeneidad, y que se expulsara á
los que aparecerían como retrogradados ó
estacionarios? ¿Seria la última y defini-
tiva palabra relativa á libertad?

La Epoca no contesta estas pre-
guntas; pero bien clarea su criterio
para que advicemos su parecer que
es el de casi toda la prensa conser-
vadora, el de toda la democrática y
el de toda la de origen constitu-
cional.

Con todo, los partidarios de eso
se empeñan en hablar de ello como
cosa hecha y destinada á ser la sal-
vacion de la patria que por cierto
no pelagra. Todo esto hay de izquier-
da dinástica; mucho ruido y pocas
nueces.

Porque nos toca de cerca, vamos
ha publicar lo que sobre imprentas y
empresas periodísticas encontramos
en las tarifas de subsidio.

Las imprentas figuran de la si-
guiente manera:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Talleres de imprimir, Hasta 4.000 id., Idem 6.000 id., Idem 10.000 id., Idem 10.000 en adelante.

Los periódicos satisfarán las si-
guientes cuotas:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Periódicos políticos diarios, Idem que se publican un dia, Idem id. bi-semanales, Idem id. semanales, Idem id. quincenales ó men- suales, Idem no políticos, cualquiera que sea el periodo de su pu- blicacion, Idem de anuncios.

En vista de estos datos, algunos
periódicos dicen que se exima á la
prensa periódica de la contribucion
que se le impone. No estamos con-
formes ni podremos estarlo si hemos
de rendir tributo á la justicia y á la
imparcialidad. Nosotros creemos que
si las imprentas han de pagar lo
mismo en Madrid que en Barcelona
que en Gerona, la justicia no está
bien distribuida, porque no es posi-
ble que en igualdad de circunstan-
cias gane lo mismo una imprenta
situada en la corte que en Gerona y,
siendo así, es improcedente que pa-
guen lo mismo una que otra. De los
periódicos decimos lo propio; si toda
empresa paga su tributo al Estado,
las empresas periódicas deben pa-
gar también el suyo en justo tributo
también á la igualdad que es uno de
los caracteres de la justicia; pedir
que no paguemos, es pedir un pri-
vilegio y no estamos para esto ahora.
Lo que si hacemos, es encon-
trar las cuotas desproporcionadas.

Un periódico político diario paga
46 pesetas de contribucion; ¿en to-
da España se paga lo mismo? Pues
es una injusticia palmaria. Exigir á
La Correspondencia de España lo
mismo que, por ejemplo, se le exi-
ge á El Eco del País de Gerona, es lo
mismo que obligar á un enano á que
llegue con su cabeza á dó llega el
jigante; querer que nosotros pague-
mos lo mismo que pagan en Madrid

cualquiera publicacion alterna, es
un imposible jurídico solo exigible
sin mas razon que el porque sí. Dé-
bese pedir rebaja de cuotas, al
menos equidad y buena distribucion
de la parte contributiva con arreglo
al cálculo de riqueza y productos de
ésta; pero pedir que los periódicos
sean borrados del catálogo de los
que contribuyen, no lo haremos no-
sotros. Un periódico es una empresa
y debe estar medido por el rasero
de las demás empresas, pagando,
pero con equidad, lo que les corres-
ponda. Esta es nuestra opinion.

Los legitimistas franceses están
afligidos por la gravedad que en-
cierra la enfermedad del Conde de
Chambord, idolo de todos ellos y
genuino representante del antiguo
régimen. Si muere, los derechos que
creé tener al trono de Francia, los
hereda el hijo político del duque de
Montpensier, el Conde de Paris, en
el cual afluyen dos derechos sobre
una misma cosa, cuales son el que
defiende Chambord y el que cree
tener también la familia Orleans.

De política interior no hay nada
que digno de contarse sea: todo lo
digan los angres para Octubre y á
ese mes le conceden el honor de
marcar el destino. Entre tanto, per-
donan la vida los corresponsales al
ministerio y esto es algo. Demos
una vuelta por el extrajero mien-
tras llegan las últimas noticias, si
es que llegan.

La única aliada ostensible que
tiene Inglaterra en sus pretensiones
de Oriente, es Francia cada vez mas
retraida. Ese retraimiento lo fortale-
cen quejas como las que han dado
los almirantes Seymour, Hoskins y
Herret, y dirigidas á Lord Granville,
por las relaciones de Lesseps con
los beduinos y Arabi, y los viajes
que hace todos los dias á sus cam-
pamentos.

Lesseps, con una nobleza que
le honra, trabaja con energia infati-
gable por que se venga á un acuerdo
en la tormentosa cuestion de Egipto,
que seria una verdadera burbuja de
jabon si el elemento militar se ins-
piraba un momento en las razones
de Estado que abonan las solicita-
ciones del sabio ingeniero francés.

Preocupa de tal modo al canceller
aleman la cuestion de Egipto, que ha
renunciado definitivamente á todo
viaje de recreo.

Encerrado en las góticas galerias
de Varzin trabaja de dia y de noche,
robándose hasta las horas necesarias
al ordinario descanso. Marcialmente
recibe dos correos de Berlin, cambia
todos los dias la clave que le pone
en contacto con el ministro de rela-
ciones exteriores, con el cual y sin in-
termediario alguno pasa horas enteras
al habla, y se niega á recibir á sus
mas íntimos amigos.

El Príncipe de Bismark demuestra
con eso comprender perfectamente
la importancia de la cuestion egip-
cia.

cia; no se le oculta que al Bósforo turco ha sucedido el Bósforo egipcio, y que la cuestión de Oriente tiene sus reales en Suez.

La importancia militar de Arabi parece reducirse, por las últimas noticias, á unos cien mil hombres. De estos solo unos cincuenta mil son fuerzas regulares.

Los deseos de Alemania para adquirir colonias se han transparentado. Acaba de nombrarse en Hamburgo un comité bajo la dirección del Barón de Malzahn, para la creación y desarrollo de colonias alemanas. No se trata de adquirir estas por dinero ni á viva fuerza, como ha querido hacerse con la isla de Samoa, sino dar una protección eficaz á las factorías que están establecidas ó se establezcan en países lejanos. El comité se propone muy principalmente dirigir hácia esas factorías la gran masa de la emigración alemana, que hasta ahora se había dirigido exclusivamente á los Estados Unidos, y sustraer el comercio alemán trans-oceánico, á la sujeción de los pabellones de Francia é Inglaterra.

Como que las relaciones mercantiles del Báltico á la Malasia son importantes desde que se abrió el canal de Suez, el comité envuelve tal vez algún fin diplomático, que no merece quede sin estudio por parte de nuestros hombres de Estado.

Digamos dos palabras sobre la crisis francesa. Grevy hace esfuerzos desesperados por formar un ministerio con hombres cuya significación no sea muy acentuada, un ministerio de transición entre la política de ayer y la de mañana; un ministerio en fin de verano, ó sea de vacaciones.

En este sentido se habla del ignoto Mr. Duclerc, ministro por lo que se va recordando, de hacienda en 1848, pero no para ocupar esa cartera, que se reservaría á Sadi Carnot, así como la de Estado á Mr. Courcel, embajador en Berlin, quedando todos los demás ministros que lo son interinamente con Freycnet. Pero una convención así aun ofrece dificultades, y no sabemos en definitiva la solución que cuajará á América para la república sino disuelve, las actuales cámaras y llama á Julio Simon, de lo cual esta al parecer muy lejos.

Los ingleses ya hablan descaradamente de oponerse con sus cañones á la intervención turca, y sacan á relucir la hipócrita *beati possidentis*. La opinión de muchos hombres políticos es, que si Inglaterra consigue apoderarse del canal de Suez, como teme se propone, surgirán conflictos que pueden ser causa de gravísimos acontecimientos.

También son alarmantes las noticias que llegan de Alemania. En todos los cuarteles de Berlin se canta un himno militar que termina con estas palabras:

«Hermanos, sino tenemos vino para beber, en Francia lo hay; vamos allá y lo tomaremos de los toneles de los franceses!

..... ¡Siempre adelante! ¡Siempre contra Francia y los franceses.»

Segun noticias, en las primeras sesiones que celebren los cuerpos colegisladores, los ministros leerán, entre otros proyectos de ley, lo siguiente:

Sr. Sagasta el de reforma en el procedimiento contencioso-administrativo; el Sr. Alonso Martínez el relativo al establecimiento del Jurado; el de Fomento otro sobre plan general de obras públicas, y el ministro de la Gobernación otro modificando la ley municipal en el sentido liberal proclamado en la oposición. Una de las modificaciones se referirá al nombramiento de los alcaldes, cuya

atribución se dejará á los ayuntamientos, conforme previene la ley del año 1880.

El ministerio francés ha quedado constituido en la forma siguiente:

Queda constituido el nuevo ministerio que jurará esta noche. Componenlo Duclerc, Presidencia y Negocios extranjeros; Tirard, Hacienda; Tallyers, interior; Legrand, Comercio; Daves, Obras públicas; Davile, Justicia; encargándose de las demás carreras los mismos que las desempeñaban.

El telegrama que dá la anterior noticia es del día siete por la tarde.

### EL SR. BALAGUER EN MATARÓ.

La recepción que la población de Mataró ha hecho al señor Balaguer, ha sido cual correspondía á la cultura de tan industriosa ciudad que recibe la visita de un huésped de las condiciones del Diputado por Villanueva y Geltrú. Espontaneidad y unánime actitud en festejar al que defiende los principios proteccionistas más absolutos y á los Diputados que le acompañaban. El recibimiento no tiene nada de particular si se considera ser ajeno en absoluto á toda mira política y si solo al deseo de mostrar gratitud á los Diputados que, incondicionalmente, se negaron á admitir toda transacción por honrosa y plausible que fuera en el debate de los asuntos económicos. Pero ahora que todo ha pasado y el pueblo de Mataró, sin excepción de partidos ni clases, ha procurado cumplir con las leyes de la cortesía, tenemos en planta lo que no podía por menos suceder; esto es, que á esa recepción se le quiera ahora dar el carácter político que no ha tenido y el carácter hijo del interés de fracción, el de la disidencia que acandilla el señor Balaguer. Según *La Reconquista*, órgano de esta fracción, se ocupa de lo sucedido en Mataró, y contenido á cuantos recibieron á su inspirador en el número de los disidentes, saca cuentas galanas para deceler que Cataluña sigue al señor Balaguer en su actitud ultimamente adoptada.

Pero como el castillo construido es de naipes, viene el viento de la verdad y dá al traste con los castillos é *business* del colega porque siendo público que la recepción no ha tenido carácter político si en apariencias la atenido la visita, resulta que que todos los mataroneses han acudido á rendir tributo á la hospitalidad recibiendo dignamente á sus visitantes. Y esto que es público y que desea ocultar el colega interesado en hacer creer lo contrario, lo justifican los corresponsales de las demás periódicos de Barcelona, testigos oculares de lo acontecido. Así lo dicen los de *La Crónica* y *La Vanguardia* que no copiamos para que evitar el que se nos diga buscamos testigos de alguna sospecha desde su punto de vista en la cuestión.

En la carta que inserta *La Publicidad* periódico republicano leemos el siguiente párrafo:

La comida fué como se deja suponer, y al destapar el Champagne se iniciaron los brindis, que se sucedieron sin interrupción hasta las siete y media de la noche, sin que tuvieran carácter político de ninguna clase; pues es de advertir que la verdadera ovación que en Mataró ha tenido el señor Balaguer, ha revestido un carácter puramente económico, razón por la cual han tomado parte en ella desde los conservadores, hasta los republicanos. En efecto, brindaron en este banquete conservadores honrados constitucionales, posibilistas, federales, representantes de la prensa de esa, las clases obreras, y nadie, absolutamente nadie invadió el terreno de la política.

*El Corresponsal de El Principado,*

periódico conservador-liberal, comienza así su carta:

Muy señor mío y amigo: aún que muy someramente, voy á darle á usted cuenta de los obsequios que esta industriosa ciudad del litoral catalán, ha dispensado á los defensores del trabajo nacional en las Cortes; obsequios pura y exclusivamente tributados á los diputados proteccionistas, y sin el menor color político, siendo este el motivo de que á la fiesta se asocien y contribuyan los habitantes todos de Mataró sin distinción de partidos.

*El Diluvio* no publica carta de corresponsal alguno, pero se ocupa del asunto en un suelto de gaceta en un número del último domingo. Segun el colega la recepción fué digna de Mataró y entre la concurrencia habia vecinos de la población sin distinción de partidos. Al ocuparse del banquete, el colega hace mención de los discursos pronunciados que no tuvieron nada de político, excepto el del señor Balaguer. Dejemos á *El Diluvio* la palabra:

Con entusiastas salvas de aplausos fueron recibidos cuantos discursos allí se hicieron, y á reasumirlos se levanto, finalmente, el señor Balaguer, quien despues de repetir las declaraciones hechas en otras partes sobre sus ideas de patria, libertad y proteccionismo, explicó lo que se ha dado en llamar su situación disidente del partido que hoy rige los destinos de la nación española. Entre las afirmaciones más importantes que dejó sentadas, merece ser tenida en cuenta la de ratificar la noticia de hallarse más ó menos ligado intimamente con cierto jefe de partido, del cual, dijo, en la cuestión política estar quizás de buen acuerdo, salvando siempre sus principios en materias económicas, que estaba dispuesto á mantener incólumes, prefiriendo vivir aislado á romper con sus tradiciones, como ya lo demostró con el reciente ejemplo de haber roto sus relaciones políticas con el actual presidente del Consejo de Ministros señor Sagasta.

Ocupóse luego en rectificar y desmentir ciertos cargos de carácter personal que le ha dirigido ha poco un periódico tarraconense, y añadió luego que si podía tener enemigos en política, consideraba siempre á todo catalán como su hermano, aun dado el caso de serle adversario decidido.

Estas fueron las principales ideas vertidas por el señor Balaguer, quien terminó su discurso brindando por la patria, por la libertad, por Cataluña, por la protección y, finalmente, por los industriales y obreros de Mataró. Inútil es decir cuántos aplausos coronaron las palabras pronunciadas por dicho señor Balaguer. A las siete y media terminó el banquete, ascendiendo á unos 150 el número de señores comensales de todas clases y procedencias.

El colega, cuya autoridad no puede ser nada sospechosa para los que siguen al señor Balaguer, se ocupa de lo dicho por este, y dice:

Tal es en resumen lo acontecido en Mataró y que hemos calificado al principio de acontecimiento ya que se le dan las proporciones del nacimiento de una tercera fracción del partido constitucional que no se diferencia de sus hermanas en nada que pueda apreciarse debidamente desde el momento en que el señor Moret, jefe visible de la nueva ración, abjuró pública y solemnemente la constitución de 1869. ¿Que puede representar para el país esta nueva fracción cuyo jefe lo es del libre-cambismo español y cuyo apostol en Cataluña predica el proteccionismo?

El señor Balaguer dijo en su discurso que en política al jefe de la nueva fracción; pero que en economía seguirían rumbos opuestos. Nosotros deseáramos que el señor Balaguer, abriendo por completo las válvulas de su ingenio, nos demostrara la posibilidad de un sistema político el cual sea indiferente el sistema económico, ó bien que nos describiera la existencia de un sistema económico independiente de la política ó de un sistema político independiente de la economía, cuando en el curso que en hoy siguen las ideas se parte del principio de que la economía ha de ser la base de la política pues siendo este el medio de llevar los pueblos á su prosperidad no

puede separarse de aquella que también tiene el mismo objeto.

Hacemos alto aquí prescindiendo de los comentarios que hace *El Diluvio* y de los que se nos ocurren leyendo estas cosas, porque hemos conseguido probar, que la recepción hecha al señor Balaguer en Mataró no ha tenido ni directa ni indirectamente carácter político y la parte política la ha dado el mismo Sr. Balaguer quizás muy á disgusto de la casi totalidad de los comensales por su empeño en hacer declaraciones que ni vienen á cuento ni tienen de nuevo mas que la repetición. Esperamos á conocer ese discurso íntegro del cual nadie mas que *El Diluvio* hace mención, para ocuparnos de lo que creamos merezca la atención de nuestros lectores. En el entretanto, conste que en Mataró no ha existido ni existe lo que parece asegurar *La Reconquista*; allí ha sucedido lo que sucederá en todas las ciudades que visite al señor Balaguer; la población acudirá por cortesía, por curiosidad ó por gratitud, á recibir al jefe de los proteccionistas catalanes sin distinción de partidos políticos, cosa muy puesta en razón dados las condiciones y larga historia del viagero, y luego, cuando la ovación haya tenido lugar, saldrán los amigos imprudentes tocando las trompetas de las ilusiones, contando escenas que no han tenido lugar, regalando patentes de disidencia á gentes que ni por mentes se les podía tal cosa ocurrir, y pintando á su manera cuadros y entusiasmos y adhesiones que solo han visto en sueños los dibujantes.

### La clave del enigma.

Todo es asombro en favor de Inglaterra. Se admira su comercio, su marina, su agricultura, su parlamento, sus leyes y su riqueza.

El cuadro de sus defectos es pequeño, y como el primero de aquellos, se habla siempre de su egoísmo. ¿Como si las leyes del egoísmo no rigieran á la humanidad! ¿Como si en la tierra el egoísmo no brotará de todas partes, lo mismo bajo los hielos del polo que en el abrazado suelo de Africa ó de América, en las Zonas templadas como en las frías, en tierra firme como en las islas de oceania!

El egoísmo le habla muy fuerte al hombre, y sólo en este punto las religiones y la civilización, que nada sobre los combates de la humanidad, han podido conseguir alguna cosa.

Pecisamente un estado como Inglaterra que dá campo á la inteligencia, camino á la actividad del hombre y, por decirlo así, fiereza al trabajo, un estado en el cual sus buques cargados de productos recorran todos los mares, trebolando al viento una bandera que, como la antigua de Cartago, lleva esculpido el respeto de todos, un estado así será el menos egoísta de todos los estados.

Y en resumen; su egoísmo será el del mercader, no se basará en las armas cuya brutalidad hace gemir siglos enteros á las razas, y brindará siempre el medio de combatirlo, luchando, por los mismos medios que ha medrado y venciendo en definitiva.

En las relaciones mercantiles de los pueblos, á diferencia de las relaciones políticas, ninguno puede darse á engaño. Descansan sobre hechos ciertos, tangibles, y el pueblo que se deja dominar por otro es así, en el reino de la inteligencia y del trabajo, que vale mucho menos que su dominador.

Por eso hemos admirado siempre el poder de Inglaterra, arbitro mercantil de los demás estados de Europa.

Coged su historia y no encontrareis en ella conquistado. Estudiadla, y al ver asombrados como esa nación se ha labrado el imperio universal de los mares, no dejareis de reconocer a un estado grande, inmenso, cuya fuerza de voluntad no tuvo igual ni en Atenas ni en Roma, un estado que resiste las mas hondas crisis, desafia las guerras mas largas y á traves de mares de sangre, como sucedió durante el primer imperio napoleónico, llevando la libertad parlamentaria por quilla, refrena los impetus de la anarquía y de la reacción, amparando por igual sus intereses y su honor, y pesando siempre con su voto en los consejos de Europa, un estado del cual nunca se puede decir que haya sido vencido, y que con admirable perspicacia se adelanta siempre á todos los acontecimientos en el mundo internacional, sin que pocas veces dejen de redundar en su favor, explotando con ello un problema que solo lo era para los demas.

¿De que procede esa hegemonía inglesa? ¿dimana de fenómenos casuales, es hija del azar y merece por ello ser calificada de incidente, ó arranca de causas superiores, de raíces profundísimas que la hagan en lo humano incommovible, mientras no se tuerza el rumbo de la civilización europea?

El poderío inglés no tiene nada de quimérico.

Si ese poderío fuera un accidente hijo del acaso, hubiera desaparecido un millón de veces, sobre todo, en la lucha gigante que sostuvo contra el primer Napoleón. Entonces los aliados de esa nación inglesa estaban vencidos, y la bandera del moderno Alejandro se izaba orgullosa desde el Sena hasta el Vistula, dominando por igual niveles cumbres los de los Alpes y la estepa rusa, las llanuras de Lombardia y los valles alemanes, la península ibérica como el Baltico, cerrado por los cañones escandinavos, y solo las olas del oceano daban refugio al pabellón británico y eran cuartel para sus soldados.

Y sin embargo la Inglaterra, que apenas podia abordar á tierra firme simbolizada á la razón en la energía indomable del gran Pitt, pudo mas que el genio de Napoleon I, le dominó y le aherrojó, y al cantar victoria con los cañones de su escuadra, pudo decirle al mundo que un pueblo que lucha por sus instituciones no perece jamas, y que el pueblo británico que sabe luchar como el primero para defenderlas, tiene asegurados sus destinos con la misma firmeza de las rocas en que se ariente su territorio.

Para nosotros el misterio del poder de Inglaterra esta en sus costumbres, arranca de familia modelo esclava de los hábitos tradicionales, ilustrada, activa, y pura. La sociedad no puede resistir sin la base de la familia, así como no puede existir hijo sin madre. En la familia es donde deben de crearse hábitos de austeridad, amor al trabajo, respeto á los demás; en la buena familia es donde se educa al buen ciudadano, porque si el padre es lo que debese, inculcará en sus hijos ideas sagradas que nunca abandonarán; si el padre dice al niño que respete á todos los que le rodean sin temerles, es decir dentro de lo justo y lo razonable, aquel niño, al llegar á ser hombre, respetando á todos será respetado; y si á aquel niño se le enseña que la vida no es posible sin el trabajo, llegará á ser hombre, y se ahrazará con gusto al trabajo, á fin de ganar con el su sustento. En la familia, en una palabra, es donde la autoridad paternal debe gozar de las mayores preeminencias y consideraciones; en fin debe ser el santuario mas digno

del respeto, donde ningun vicio penetre, donde se alberguen todas las virtudes.

La familia inglesa tiene una organización perfecta en lo humano, tan perfecta que no tiene igual.

Y esa es para nosotros, lo repetimos, la clave del enigma sobre la prosperidad inglesa.

Pueblo individualista, la conciencia tiene allí un altar, las sombras del fanatismo no la oscurecen, la ilustración la aguijona que mucho pues que ese pueblo respire la grandeza del antiguo pueblo aragonés refluyendo sus virtudes públicas y privadas sobre la prosperidad y grandeza del estado?

Francia, España, Italia, la misma Rusia —y no hablamos de Turquía cuya vida es esencialmente animal— pasan horridas crisis sociales. En todos estos estados la familia se anarquiza, valga la frase, y la pereza, los delirios de la imaginación, trascienden á la vida pública y privada, se revelan en manifestaciones tristes. El principio de igualdad que ha sido el mas malo y peor entendido de las Asambleas revolucionarias de Francia, ha trascendido á los citados estados y á otros muchos, implantando entre nosotros los europeos del continente, lo que llamariamos el furor de un fatalismo legal, contrario á la libertad racional del hombre.

Ese principio, que en sus derivaciones entorpece los progresos de la agricultura, de la industria y del comercio, se ha estrellado contra las rocas del pais de Gales como pudieran estrecharse las olas del mar. Inglaterra no ha caído ni probablemente sucumbirá, mientras tenga la fortuna de conservar indemnes sus principios tradicionales, que hoy la permiten aliar la libertad y la alianza madre de la monarquía su hegemonía en los mares.—X.

### Gacetilla General.

—Anteayer tarde llegó á esta capital nuestro distinguido amigo don Manuel Henrich, Diputado á Cortes por el distrito de Figueras, el cual regresó á Barcelona en el tren de la noche.

—Ha sido re-nuestro en el Cargo de Secretario de este Gobierno de provincia, nuestro querido amigo don José Butureira cuya plaza ocupó anteriormente con un celo é inteligencia poco comunes. Felicitamos al señor Butureira de todas veras por su reposición justa á todas luces.

—Dice nuestro colega *El Eco*, que *La Reconquista* habla con respeto del señor Cánovas del Castillo y, con tal motivo, dice á los fusionistas que aprendan á tener buena crianza y que solo la fusión, que no es partido sino partida, maltrata al señor Cánovas con descortesía.

Lo que dice *El Eco* constituye una falta de verdad á toda evidencia: los fusionistas, que por lo menos tienen tanta educación como el primero de los neo-conservadores de todo género, no solo no tratan con descortesía al señor Cánovas, sino que, cuando hablan de él, le reconocen como un hombre político de primera talla á quien envidian propios y extraños su talento, por mas que le juzguen con mas ó menos severidad en lo que concierne á sus procedimientos; en cambio, conservadores como los de *El Eco*, ávidos de hacer méritos como buenos neófitos, no se ocupan del señor Sagasta sin tratar de denigrarle, ni del partido que le tiene por jefe, sin procurar dirigirle insultos tan groseros como el de considerarlo una partida. Comprendemos que el recuerdo de 1868 les obligue á negar al señor Sagasta

las dotes de hombre de gobierno grande; pero si el partido liberal-dinástico es una partida, ¿qué constituirá el conjunto de moderados arrepentidos que ahora le ha salido al partido liberal-conservador para su desgracia?

Desde que *El Eco* perdió al señor Montaos, viéndolo el tinte de comedido que todos le reconociamos con gusto.

—Algunos industriales de esta ciudad, se han visto favorecidos por anónimos escritos en tanto y encaminados á atemorizarles para el caso de que intenten satisfacer las cuotas de la contribución. El entretenimiento es del género mas inocente que se conoce y, para que resulte eficaz, sabemos que las autoridades van siguiendo la pista á los escritores con el fin de premiarles tan benemérito trabajo que acusa un hroísmo á prueba de abismo.

—Lemos en *La Union*, periódico de Figueras:

«Conflicto.—Por mas que en el asunto de que vamos á ocuparnos esten interesadas personas de valiosa posición social, no hemos de dejar de ser severos al dar cuenta de ciertos hechos que se suceden casi á nuestra vista.

Hay una villa que se llama Rosas, cuyos habitantes son la mayor parte pescadores; sabido es que de fecha inmemorial los laboriosos hijos de aquella importante población se dedicaban con asiduidad al penoso trabajo de la pesca, cuyo producto bastaba para dar pan á algunas centenares de familias; pues bien, de ser veraces los hechos que se susurrarán resultan que los propietarios de la *Almadra* asistidos del derecho que les confieren unos miserables reales que pagan, y auxiliados del Sr. Comandante de marina, intentan privar á los honrados hijos del trabajo del mar de aquella villa, por pescar en ciertos y determinados puntos, medida que dejaria sumidos á la miseria á la mayor parte de los pescadores de Rosas.

Pues bien, esta medida estuvo á punto de producir un serio conflicto que por las consecuencias que hubiera podido tener no podemos menos de lamentar.

La presencia de nuestro distinguido amigo el Exmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia D. Ricardo Ayuso, calmó la escitacion de la población y Dios haga que no vuelvan á reproducirse trastornos como el que dejamos hecho mérito.

Si la medida es exclusivamente propia del Comandante de marina, le recomendamos una gran mesura en sus resoluciones, puesto que según se nos ha dicho, aquellos trabajadores del mar están dispuestos á defender y pedir á todo trance el apoyo que necesitan para poder pescar y no se les arrebatase el fruto de su constante trabajo; y si tan solo pertenece de hecho á los dueños de la *Almadra* les recomendamos mas sinceridad en este asunto, indigno por cierto de corazones nobles é hidalgos.

Una pregunta se nos ocurre: ¿Sería acaso el Sr. Comandante de marina hermano político del director de la *Almadra*?

*La Union* se hace eco de las quejas y se compromete á volver por los intereses del trabajo hollado. —Tenemos entendido que la sociedad *Centro R. creativo* está verificando nuevas contrataciones de artistas para una segunda temporada teatral en los jardines de dicha sociedad, en donde de ordinario se reúne una gran parte de los socios.

—Los vecinos del ensainge de la parte de Santa Eugenia, celebrarán mañana y pasado su fiesta mayor

con bailes, funciones religiosas y demás espectáculos propios del caso. Amenizará las funciones, la acreditada *compa. de Palafra* y el

**SALUD A TODOS** Revalenta sin merced, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

### Revalenta Arábiga.

Trenta y seis años de invariable éxito, curando las disgestiones laboriosas (dispepsias), gástricas, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, colicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestión mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre—100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castellanar, de duque de Plushki, la señora marquesa de Bréb de Lord, Stuart de Davies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catadrático Wurzer, etc.

*Cura núm. 69.924*—Soissons (Aisne), el 19 de enero, 1868. En la vida en donde residí parte del año se encuentra una mujer aquejada, según al parecer de todos los facultativos, de un cancer el estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz se lecia dolores insuportables. No podia digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible; en fin, todos esperaban el fin de esa larza agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último tuve la dea de avisarle la buena *Revalenta du Barry*. De de entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padege casi mas.—*De Chavelles, condesa de Gourcues.*

*Cura núm. 62.343*—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresion durante la noche y debilidad general.

*Núm. 49.842*—La señora Maria Joly, de 80 años, de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—*Núm. 48.270*—Señor Roberto, de una concuncion pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 23 años.—*Núm. 46.210*—El Sr. Doctor-médico Martin, de una gastralgia é irritacion del estómago que la habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al dia, durante 8 años.—*Núm. 46.218*—El coronel Watsonson de la gota, neuralgia y estreñimientos obstinados.—*Núm. 48, 44*—El Doctor-médico Shorland, de hidropesia y estreñimiento.—*Núm. 49.522*—Sr. Baldwin, del azotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Es cuatro veces mas nutritiva que la carne, si-rritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs; una libra, 20 rs; 2 libras, 34 rs; 3 libras, 80 rs; 12 libras, 179 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

*Du Barry y Compañia (Limited)*, 77, Regent Street, W, Londres, y 8, rue Castiglione, Paris. Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona. Depósito en esta ciudad Narciso Pérez.

### CORREOS PARA ULTRAMAR.

He aqui los dias de salida y vías por donde se expide la correspondencia, lo cual es de importancia para el comercio en general:

*Para Cuba.*

Agosto: 2, New-York; 8, Cadiz (buque español); 9, New-York; 16 id. id.; 13, Santander (vapor español); 20, id. id. (francés); 23, New-York; 24, Santander (vapor francés); 28, Cadiz (buque español); 29, Southambton; 30, New-York.

Setiembre: 6, New-York; 8, Cadiz (buque español); 13, New-York; 18, Santander (buque español); 20, New-York; 20, Santander (buque francés); 23, idem (id. id.); 27, New-York; 29, Cadiz (buque español); 29, Southambton.

Octubre: 4, New-York; 8, Cadiz (buque español); 11, New-York; 18, idem; 18, Santander (buque español); 20, idem (id. francés); 24, idem (id. id.); 25, New-York; 28, Cadiz (buque español); 30, Southambton.

Noviembre: 1, New-York; 8, idem; 8, Cadiz (buque español); 15, New-York; 18, Santander (buque español); 20, idem (id. francés); 22, New-York; 24, Santander (buque francés); 28, Cadiz (idem español); 29, New-York; 29, Southambton.

Diciembre: 6, New-York; 8, Cadiz (buque español); 13, New-York; 18, Santander (buque español); 20, New-York; 20, Santander (buque francés); 24, idem (idem id.); 27, New-York; 28, Cadiz (buque español); 30, Southambton.

